
学党史，颂党恩，跟党走

高铁综维21A1 韦福 2102226543

2021 年是中国共产党建党 100 周年。1921 年中国共产党成立时，仅有 53 名党员，现在已经发展为具有 8500 万党员的世界上最大的政党。中国共产党 100 年的历史，就是为中华民族的独立、解放、繁荣、富强，为中国人民的自由、民主、幸福而不懈奋斗的历史。这 100 年，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化的 100 年；是中国结束近代饱受屈辱的历史和长年战乱的局面、战胜各种困难和风险顽强奋进的 100 年；是中国人民掌握自己的命运、意气风发地建设新生活的 100 年；是我们党经受住各种风浪考验、不断发展壮大、不断开创各项事业新局面的 100 年。

一、没有共产党就没有新中国

1840 年鸦片战争以后，中华民族遭受帝国列强的侵略，清王朝日益腐败，逐步沦为半封建半殖民地，民族灾难深重，阶级矛盾激化，人民生活在水深火热之中，多少仁人志士为了挽救国家民族危亡前仆后继进行斗争，由于没有无产阶级政党的领导，没有正确的路线与政策，相继遭到失败，付出了沉重代价和巨大牺牲。如：1851 年的“太平天国”运动，1884 年的“戊戌变法”和 1900 年“义和团”运动，结果都被中外反动势力联合绞杀了。1911 年孙中山先生领导的辛亥革命，于 1912 年 1 月在南京成立了中华民国政府，孙中山为临时大总统，到了 4 月，孙中山被迫辞职，代表地主买办利益的袁世凯窃取了政权，葬送了革命成果。1916 年 6 月袁世凯死后，日美英等帝国主义国家纷纷在中国扶植军阀，作为侵略中国的工具。中国重新陷入了军阀割据的局面。

俄国十月革命一声炮响，给中国人民送来了马克思列宁主义。1919 年爆发的“五四”运动，是中国革命史上具有划时代意义的事件，它标志着

中国新民主主义革命的伟大开端。五四运动开始是以学生斗争为先导的，继而斗争的主力由学生逐渐转向工人，中国工人阶级开始以独立的政治姿态登上政治舞台，使中国的先进知识分子看到工人阶级的力量，深入到工人当中宣传马列主义。五四运动促进了马克思主义的传播，上海、北京、湖南等地相继建立共产主义小组，于 1921 年 7 月 23 日晚，中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界望志路 106 号（今兴业路 76 号）正式开幕，最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖的船上举行。参加党的“一大”的仅 12 名代表，他们代表着 53 名党员。毛泽东作为长沙代表参加了会议。会上正式宣告了中国共产党的成立。

中国共产党的成立，是中国历史上开天辟地的大事，是近代中国革命的一个重要转折点。从此，中国革命有了坚强的领导核心，科学的理论指导，给灾难的中国人民带来了光明和希望。它象光芒四射的灯塔，为中国人民指明了方向。使中国面目为之一新。中国共产党成立之后到新中国建立之前的 28 年间，党领导中国人民为推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义的反动统治，进行了轰轰烈烈的新民主主义革命。其间经历四个重要时期：

一是实行国共合作，进行北伐战争。中国共产党从中国实际出发，制定了民主革命时期反帝反封建的新纲领，和国民党进行第一次合作，掀起了规模空前的革命大风暴，给帝国主义和封建势力以沉重打击。

二是发动武装斗争，进行土地革命。这一期间，中国共产党根据中国实际，探索出一条以农村包围城市、武装夺取政权的革命新道路，高举革命旗帜，从“八一南昌起义”到井冈山根据地的创建；从革命运动的复兴到红军反“围剿”的胜利；从王明“左”倾错误到革命运动的挫折；从遵义会议的伟大转折到红军长征的胜利，特别是遵义会议，确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位，挽救了党，挽救了中国革命，为迎接全面

抗战作了准备。

三是实行全面抗战，打败日本侵略者。1937年由日本侵略者制造的7月7日芦沟桥事变，是日本开始的全面侵华战争，也是全国性抗日战争的开始。中国共产党积极倡导、组织、巩固抗日民族统一战线，起到了中流砥柱的作用，放手发动群众，广泛开展敌后游击战争，建立了许多抗日根据地，在八路军、新四军和东北抗日联军的配合下，取得了抗日战争的伟大胜利，为夺取新民主主义革命在全国的胜利奠定了基础。

四是进行解放战争，推翻蒋家王朝。抗日战争结束后，国民党统治集团破坏和平挑起内战，我们党领导中国人民进行了气势磅礴的解放战争。执行了新民主主义革命时期的总路线和总政策，由战略防御转到战略进攻，组织战略决战，连续取得了辽沈、淮海、平津三大战役的巨大胜利。1949年4月21日，根据毛泽东同志和朱德同志《向全国进军的命令》百万雄师，横渡长江天堑，23日解放南京。随后，人民解放军分别向西北、西南、中南和华东继续追剿残敌。终于推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治，取得了新民主主义革命的胜利。1949年10月1日，毛泽东在天安门城楼宣告中华人民共和国成立。中国人民从此站起来了！

二、没有共产党就没有社会主义中国

从1949年中华人民共和国成立到1978年12月党的十一届三中全会，是社会主义艰辛探索的30年。在中国这样一个经济文化落后、人口众多的东方大国搞社会主义，对中国共产党人来说是一个全新的课题，只能在实践中不断探索。

建国初期国际国内形势是错综复杂的。在国际上，以美国为首的帝国主义侵略势力不甘心在中国的失败，不但坚持敌视和拒不承认新中国的立场，还阻挠其他国家承认我国，阻挠恢复我国在联合国的合法席位，企图在政治上孤立、经济上封锁、军事上威胁我国，并支持国民党残余势力进

行破坏和捣乱，妄图把新中国扼杀在摇篮里。在国内，国民党反动派当时还有 100 多万军队盘踞在西南、华南几个省份和台湾等沿海岛屿，负隅顽抗，反动派溃逃时遗留在大陆的 200 多万政治土匪、60 多万特务分子、反动派党团骨干分子和其他反革命分子同当地恶霸相勾结，在各地进行疯狂的破坏与捣乱，他们还寄望于第三次世界大战的爆发，妄图卷土重来。在财政经济方面，商品经济极不发达，全国大部份地区处于封闭半封闭的状态，财政开支极为困难。面对上述严峻形势，中国共产党和人民政府在建国初期，团结全国人民，同心同德，为巩固新生的人民政权进行了多方面的斗争。随着西藏和平解放，至 1951 年 10 月，全国除台湾及其附近岛屿外，全部国土获得解放，实现了中国历史上长期以来所未有的大统一。地方各级人民政权的建立，国家的统一和各族人民的大团结，为新中国从新民主主义到社会主义的过渡奠定了重要的基础。经济方面，没收了官僚资本，建立了国营经济，打击了投机资本，统了全国财政工作。自 1950 年 3 月以后，国家财政收支基本平衡，顺利度过了最困难时期，标志着我国财政经济状况已开始好转。这充分表明，中国共产党不但在军事上，政治上是坚强的，在经济上也是有办法的。建国初期，仅仅用 3 年时间，中国共产党领导全国人民治愈战争创伤，调整经济结构，使整个国民经济得到全面恢复和发展。以毛泽东为主要代表的中国共产党人的重大贡献是：一方面建设崭新的社会主义制度。其中有一些做法是借鉴苏联的，如生产资料公有制，按劳分配，计划经济等；有一些是独创的，如人民民主专政，共产党领导的多党合作等。另一方面，进行了艰辛的建设社会主义探索。在党的总路线指引下，我国大规模的开展了有计划的经济建设，在全国绝大部分地区基本上完成了对生产资料所有制的社会主义改造，促使了生产力的发展，奠定我国社会主义工业化的初步基础。包括飞机和汽车制造业、重型和精密机械制造业、发电设备制造业、冶金和矿山设备制造业以及高级

合金钢和有色金属的冶炼等，有好多方面都填补了我们国家的空白。

从 1953 年到 1957 年的第一个五年计划，充分反映了中国人民要求迅速改变我国贫穷落后面貌，把我国建设成先进工业国的迫切愿望。在全国范围的技术革新运动中，1955 年全国职工提出了 53 万件发明、技术改革和合理化建议，实施的有 23 万件。工业战线喜报频传。鞍山钢铁公司的三大重点工程——大型轧钢、无缝钢管、七号炼钢炉等于 1953 年底举行开工生产典礼，首批竣工投入生产，成为新中国工业化起步具有划时代意义的标志。随后，包钢、武钢也先后开始施工建设，开创了中国内地建设大型钢铁基地的先河。1956 年，长春第一汽车制造厂建设投产，揭开了中国汽车制造业崭新的第一页，结束了中国没有自己的汽车制造业的历史。1956 年，新中国制造的第一架喷气式战斗机首次试飞成功。这种被命名为“56 式”（1964 年改为歼——5 飞机）战斗机的试制成功，是我国航空工业发展历史上的里程碑。1956 年，中国第一制造机床的沈阳第一机床厂建成投产。1957 年，武汉长江大桥建成通车，一桥飞架南北，天堑变通途。于此同时，青藏、康藏、新藏公路相继建成通车，将内地和西藏紧密地联结起来。

“一五”计划的建设规模宏大，发展速度空前。五年中，国家计划在经济建设和文化教育建设的投资总额是 766.4 亿元，相当于 7 亿多两黄金，这在中国历史上是空前的壮举。在发展速度上，工业总产值年均递增 14.7%，其中现代工业年均递增 15.3%，是世界上罕见的高速度。

从 1956 年社会主义的改造基本完成，到 1966 年“文化大革命”爆发，是全面建设社会主义的十年，也是在实践中探索社会主义建设道路的十年。

十年间，我国已初步建立了有一定规模和技术水准的工业体系，为社会主义现代化建设奠定了物质技术基础，十年间，我国农业的基本建设和技术改造开始大规模展开，并逐渐收到成效。科学技术事业也取得了显著

的成绩，大庆油田的建成和“两弹一星”的升空，奠定了大国地位，与世界强国比肩而立，有力打破了超级大国的核垄断和核讹诈，提高了中国的国际地位。

但是，1966年，一场长达10年之久的文化大革命和全面内乱，给党和人民造成了严重的灾难。然而中国共产党人痛定思痛，一举粉碎了林彪、“四人帮”两个反革命集团，1975年实行了全面整顿，特别是1978年12月召开的党的十一届三中全会，实现了建国以来中国共产党历史上具有深远意义的伟大转折。党在理论上逐渐形成了以邓小平理论和党在社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领，在实践中从“文化大革命”灾难中摆脱并成功地走出一条建设中国特色社会主义道路。总之，1949年到1978年，是中国共产党领导中国人民进行社会主义建设艰辛探索的30年，取得的经验是宝贵的，教训是深刻的。

三、没有共产党就没有中国特色社会主义

1978年，我们党召开了具有重大历史意义的十一届三中全会，开启了改革开放历史新时期。从农村改革到城市改革，从经济领域的改革到政治领域、文化领域、社会领域的改革，全面改革的进程势不可当地展开了；从沿海到沿江沿边，从东部到中西部，对外开放的大门毅然决然地打开了。这场历史上从未有过的大改革大开放，极大地调动了亿万人民的积极性，使我国成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折。今天，一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国巍然屹立在世界东方。取得了建设事业的新成就。新中国成立之初，西方预言家曾经声称：“中国无法靠自己的力量养活自己”。当时，全国粮食总产仅1亿吨，一块优质钢材、一枚建筑铁钉都得依赖进口，工、农业总产值的比例为3：7，生产方式极其落后。经过70多年的艰苦奋斗，我们迅速改变了旧中国一穷二

白的落后面貌，建立起独立的和比较完整的国民经济体系。特别是改革开放 40 多年来，我国经济实力和综合国力显著增强。2008 年，我国国内生产总值超过 30 万亿元，人均 GDP 突破 2000 美元。现在，我国经济总量已居世界第二位，进出口总额已居世界第三位，外汇储备和粮食、棉花、油料、煤炭、钢铁、水泥等主要工农业产品的年产量都已跃居世界第一位。同时，一、二、三产业结构日趋合理，东、中、西部区域差距逐渐缩小，高速公路四通八达，机场港口一派繁忙，青藏铁路、西气东输、南水北调、神七升天、嫦娥探月、歼 20 隐形机试飞等捷报频传。人民生活水平显著提高。随着袁隆平杂交高产水稻试验成功，我国人民依靠自己的力量破天荒地解决了 13 亿人口的吃饭问题。从 1978 年到 2007 年，全国城镇居民人均可支配收入由 343 元增加到 13786 元，实际增长 6.5 倍；农民人均纯收入由 134 元增加到 4140 元，实际增长 6.3 倍；农村贫困人口从两亿五千多万减少到一千四百多万。曾几何时，短缺与生活如影相随，票证与我们朝夕相伴，城里人攥着几十元的月工资节衣缩食，上亿农民的温饱问题没有解决。而今，人们的衣着早已告别“一片蓝灰绿”，五彩缤纷的时装照亮了大街小巷；人们吃饭早已告别“一天三顿饱”，下馆子成为一种家庭时尚。人们的消费开始从生存型消费转向发展型、享受型消费，以汽车、住房、旅游、电信、文化、教育、保健、信贷为主要内容的消费热潮方兴未艾。总之，新中国成立以来特别是改革开放以来取得的伟大成就，老百姓看得到，摸得着，实实在在。因此，世界银行曾经这样评价：“中国只用了一代人的时间，就取得了其他国家用了几代人才取得的成就”。

推进了“一国两制”的新实践。中国要统一这是大势所趋，人心所向。新中国成立以来，我们不仅彻底结束了旧中国一盘散沙的局面，实现了各民族的空前团结，而且不断推进“一国两制”的实践，促进祖国的统一大业。

1997年7月1日，历经沧桑的香港回到祖国的怀抱；澳门也于1999年12月20日回归祖国。至于解决台湾问题，实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同心愿，也是中华民族走向伟大复兴的历史必然。我们坚信，江水滔滔，奔流不息，百折不回，终归大海。

提升了在国际上的新形象。新中国成立以来，我们坚决奉行独立自主的和平外交政策，开创了外交工作的新局面。我们不仅首次系统地提出了“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”这五项原则，而且通过派遣代表团参加日内瓦会议和万隆会议，以世界五大国之一的姿态登上国际政治舞台；我们不仅在1971年第26届联大会议上恢复了中华人民共和国在联合国的一切合法权利，而且打开了中美、中日关系的大门。现在，五星红旗已在世界100多个国家和地区的中國大使馆、领事馆上空高高飘扬。2008年北京奥运会向全世界展示了中国的发展进步，同时也促进了中国与世界各国的友好交往；在汶川大地震中，我们党和政府领导全国人民抗震救灾，在世界上树立了全新的形象；在应对国际金融危机中，中国彰显了作为世界金融市场“稳压器”和经济增长引擎的作用；中国派军舰赴索马里海域护航，既体现了“外交为民”的执政理念，也树立了履行国际义务、维护世界和平与繁荣的负责任大国的形象。

2010年第41届世界博览会在上海举办。此次世博会也是由中国举办的首届世界博览会。上海世博会以“城市，让生活更美好”为主题，总投资达450亿人民币，创造了世界博览会史上最大规模记录。同时超越7000万的参观人数也创下了历届世博之最。它所包含的五个分主题：城市与经济发展关系、城市与可持续发展关系、城乡互动关系、城市与高科技发展关系、城市与多元文化发展关系。要求更适宜居住的环境，更高质量的生活，这是人类新世纪的梦想。她体现了以人为本的理念，真实的反映了人

类对城市发展前景的希望和渴求。在走向新世纪的行列里，中国正以她前所未有的发展速度和在世界政治经济国际事务中的影响和作用，令世人所瞩目。

随便拿一个城市举个例子，都发生了翻天覆地的变化。住——城镇居民走出没有厨房、卫生间，没有下水道的老房子，住进环境优美的小区。有高层住宅区、复式楼，有花园小区，还有单门独院的别墅。行——我们已形成了以高速公路、地铁、高速铁路，飞机，实现“市镇公路二级化，镇通镇公路三级化，镇通村公路四级化”的农村公路体系。食——宾馆、饭店、酒楼、火锅城象雨后春笋般涌现，人们不再追求吃饱，而是讲究饮食、考究美食。衣——随着家庭的富裕，人们衣着的理念不断更新，不仅注重款式多样化，而且追求个性化。各类服装、鞋帽、服式用品专卖店遍及城乡，任人们挑选。用——家家户户用上了冰箱、彩电、洗衣机，而且空调、电脑、小汽车也是随处可见。手机、互联网基本普及。

四、党的百年光辉历程给我们的深刻启示

一是坚持和坚信党的领导。我们党已经走过 100 年的光辉历史，100 年来，党带领全国各族人民，实现了民族独立和人民解放，确立了社会主义基本制度，实行改革开放的基本国策，开创了中国特色社会主义事业发展的崭新局面。100 年波澜壮阔的历史证明：中国共产党不愧是伟大、光荣、正确的党，不愧是中国革命和建设的坚强领导核心。坚持和改善党的领导是历史的选择、人民选择。当代中国正处在多元文化、多元体制、多元结构、多元市场的高发展，高风险时代，我们必须坚持马克思主义理论为指导，坚持人民民主制度为根本，党课讲稿坚持社会主义道路为方向，坚持中华民族伟大复兴为目标。再多元，马克思主义为指导地位不能改变，再多元，社会主义根本制度不能改变，再多元，中国共产党执政地位不能改变。

二是坚持走中国特色社会主义道路。中国特色社会主义伟大旗帜是当代中国发展进步的旗帜，是全党全国各族人民团结奋斗的旗帜。

建设中国特色社会主义，不是一帆风顺的，在征途上也出现过坎坷起伏，但这条道路是完全正确的，成效和功绩不容否定，停顿和倒退没有出路；进一步发展中国特色社会主义，在前进道路上还会遇到新的严峻挑战、新的复杂因素，但坚持中国特色社会主义不可逆转，逆转违背规律，逆转就要失败，只要我们不动摇，不懈怠、不折腾，坚定不移地推进改革开放，坚定不移地走中国特色社会主义道路，就一定能够胜利实现我们党所确定宏伟蓝图和奋斗目标。

三是坚持唱响时代的主旋律。真正做到“知党、信党、颂党、热爱党、跟党走，不断唱响“共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好”的时代主旋律。坚定做中国特色社会主义事业接班人的理想。我们要爱岗敬业，干一行、钻一行，发挥自己的聪明才智，不断创新、创业，甘愿出大力、流大汗，百折不挠地为完成各自承担的工作任务，我们革命军人要努力成为具有远大理想的一代、品德高尚的一代、勤奋学习的一代、艰苦创业的一代。